

俄国文学的风格和特质

刘文飞

(首都师范大学,北京 100048)

[摘要] 俄国文学是世界上最重要的语种文学之一,在其千余年的发展历史中逐渐形成一些别具一格的风格和特质,如作为文化现象的文学中心主义、源远流长的道德文学传统、具有现实主义追求的文学表达、文学史与思想史的纠缠与抱合,以及不无审美乌托邦属性的艺术功用观等。这些风格和特征既是俄罗斯民族独特的民族意识和审美精神的文学显现,也是俄国文学自立于世界民族文学之林的重要资本和醒目标识。

[关键词] 俄国文学;文学中心主义;审美乌托邦

[中图分类号] I109

[文献标识码] A

[文章编号] 1671-6973(2023)06-0105-09

俄国文学是世界上最重要的语种文学之一,它虽然仅有千余年发展史,是世界文学中相对年轻的一种民族文学,但它却在19世纪迅速崛起,后来居上。纳博科夫感慨道:“一个几乎没有任何文学传统的国家,仅仅用了一个世纪,即19世纪,便创造出这样一种文学,除规模略小外,它在艺术价值、世界影响等一切方面均堪比英国文学和法国文学,尽管后两个国家开始产出其杰作的历史要悠久得多。”^[1]高尔基也指出:“我们的文学是我们引以自豪的,是我们全民族所创造的奇珍。它包含着我们的全部哲学,它铭刻着意气风发的伟大精神,在这座奇妙的、神速建成的殿堂里,伟大的美与力的才智和圣洁的心灵,真正艺术家的才智和心灵,至今仍在闪耀着光辉。……全世界都惊叹俄国文学的美和力,承认它的重大。”^[2]在20世纪,俄苏文学同样产生并保持了全球性影响。在19世纪至20世纪,俄国文学产生了一大批文学巨匠和文学杰作,为人类的文学作出了卓越的贡献。

一、文学中心主义

所谓“文学中心主义”(литературоцентризм)是俄国文化中的一个醒目现象,这一概念有两个方面的含义,一是指文学在社会的精神生活和文化生活中的权威地位,即文学和文学家们享有崇高的社会地位,他们具有精神召唤力和感染力;二是指文学在艺术领域的中心地位,即文学对于戏剧、音乐、绘画、雕塑等艺术门类的渗透和影响。这一现象的出现与俄国文学在19世纪中后期的崛起和腾飞相关,俄国文学作为俄罗斯民族迅速欧化、“文明化”的首要标志,向欧洲和世界证明了俄罗斯

[收稿日期] 2023-10-09

[基金项目] 国家社科基金重大招标项目“多卷本俄国文学通史”(17ZDA283)。

[作者简介] 刘文飞(1959—),男,山东菏泽人,首都师范大学人文社科学部主任,教授,博导。研究方向:俄国文学与文化。

人强大的文学艺术创造力,为俄罗斯民族和国家博得巨大的文学荣誉和文化威望。俄国科学院通讯院士巴格诺指出:“俄国小说在西欧社会舆论的调性转换中发挥了决定作用,不从政治和经济局势出发的评价、认识和概括发生了转变,由轻蔑、责难和声讨转变为好奇、同情和赞赏。”“仅仅由于俄国小说,西欧人才首度视俄国为一个与西方既同宗又异源的国家,俄国被接纳为欧洲各民族大家庭的平等一员。”^[3]在俄国文学走向世界的关键时刻,即1870—1880年代之交,有三个事件相互呼应,构成一个重要拐点:一是托尔斯泰的小说《安娜·卡列尼娜》单行本的面世,这部被米尔斯基认为“同等程度地既属于俄国也属于欧洲”^[4]的长篇小说在《战争与和平》之后再度饮誉世界,陀思妥耶夫斯基称之为一个能让欧洲和全世界意识到俄罗斯人巨大创造力的“意义特殊的事实”^[5]。二是普希金纪念碑1880年6月6日在莫斯科市中心落成,这是全俄第一座为诗人和文学家竖立的纪念碑,在纪念碑落成典礼上,陀思妥耶夫斯基和屠格涅夫等先后发表演讲,高度评价普希金以及以普希金为代表的俄国文学的世界意义,并论证道,俄国出现了像普希金这样一个能够呼应世界文化遗产的大诗人,这表明俄国的文学和文化已经达到了世界水准。三是陀思妥耶夫斯基1881年2月9日的去世,陀思妥耶夫斯基在世时即已被视为受难先知和思想领袖,他的葬礼于是成为一场为作家加冕的盛典,成千上万人为他送葬。这些文学事件在短时间内集中生发,形成强大冲击力,使整个世界开始注意到俄国文学及其特征和力量,并由此开始正视俄国的“正面形象”,因此,俄国文学的崛起也就成了整个俄国文化、乃至整个俄国国家形象发生变化的一个拐点。俄国作为欧洲相对后起的国家,在相当长一段时间里都有着“追赶欧洲文明”的强烈愿望,在彼得大帝的改革、叶卡捷琳娜女皇的扩张和亚历山大一世战胜拿破仑的胜利之后,俄罗斯民族的自觉意识迫切需要获得更充分的表达,而借助文学艺术来凝聚民族精神、改善国家形象便成为19世纪俄国作家和艺术家们一个不约而同的愿望,一个义不容辞的使命。终于,在1870—1880年代,伴随着俄国文学的崛起,俄国和西欧的知识分子普遍意识到,俄罗斯人不再是好战的野蛮人,不再是横冲直撞的“哥萨克”,而是富有智慧和文化、具有文学和艺术创造力、甚至肩负某种特殊的全人类使命的民族。仰仗俄国文学,俄国的国家现代化进程实现弯道超车,成为一个真正意义上的欧洲文化强国。正因为这一点,祖祖辈辈的俄罗斯人感激俄国文学,拥戴俄国文学,神话俄国文学,也始终心甘情愿地为俄国文学添砖加瓦,万众一心地打造、呵护这张最靓丽的国家名片,文学从此不仅在艺术生活中占据核心位置,成为音乐、戏剧、美术等相邻领域的模仿对象,甚至在社会生活中取代哲学、宗教等成为强大的思想武器和教谕手段,成为某种“大文化”。

俄国文学中心主义的一个突出体现,就是俄国无处不在的作家崇拜。自“普希金崇拜”在1880年代被确立之后,每一位故去的、甚或健在的大作家都会成为一种神一样的存在,“陀思妥耶夫斯基崇拜”“托尔斯泰崇拜”“契诃夫崇拜”相继兴起,在20世纪又先后出现“高尔基崇拜”“马雅可夫斯基崇拜”,乃至“索尔仁尼琴崇拜”“布罗茨基崇拜”,俄国文学被神圣化,居于庄严的地位,俄国作家被圣人化,带有神圣的光环。在俄国各地,作家们的纪念碑鳞次栉比,作家们的纪念馆星罗棋布,作家们的姓氏被用来命名街道、公共设施、企事业单位、交通工具、学校和行星,甚至一座城市。为了方便人们凭吊,俄国作家们的遗骸甚至会被迁葬到某个墓地。十月革命之后,俄罗斯历代帝王将相的纪念物被清扫一空,可作家们的纪念碑却大多完好无损;在苏联解体之后的解构热潮中,作家们受到的冲击也相对较少,高尔基、马雅可夫斯基在经受了短暂的冲击之后再次被确立了偶像地位。“文学如此喧嚣地成为一种宗教……作家崇拜居然能抵御历史的兴衰变迁而热度不减,着实令人吃惊”。^[6]长

盛不衰的作家崇拜现象和文学造神运动使得俄国成了世界上最爱好文学、最重视文学的国度之一。

二、“神圣的文学”

托马斯·曼称俄国文学是一种“神圣的文学”：“谁是最具人性的人呢，难道不是俄罗斯人吗？难道不是他们的文学吗？他们的文学是所有文学中最具人性的文学，这种文学因其人性而神圣。”^[7]俄国作家在他们的作品中所体现出的同情小人物的人道主义精神、对于个人与社会之关系的思考、泛化的东正教信仰、对于生活意义的追问以及对与理想的存在方式的向往等等，都让俄国之外的作家们感佩不已。弗吉尼亚·伍尔夫发挥了托马斯·曼关于俄国文学具有神圣性的观点：“在所有伟大俄国作家那里我们都能发现神圣性的特征，如果同情他人的痛苦、爱亲近的人、渴望抵达与严肃的精神需求相配的目的就构成神圣性的话。正是这种神圣性迫使我们因我们自己缺乏精神的平庸而羞愧，将我们的著名小说转变为虚华和欺诈。”^[8]在《俄国视点》一文中，伍尔夫对陀思妥耶夫斯基、契诃夫、托尔斯泰的小说进行分析，她发现，契诃夫短篇小说的“重点”就在于：“心灵受了伤痛苦；心灵的创伤治愈了；心灵的创伤没有治愈。”“在读契诃夫作品时，我们发现自己在一遍又一遍地重复‘心灵’这个词。……确实，灵魂是俄罗斯小说中的主要特征。它在契诃夫作品中微妙、精细，易受各种情绪与性质的控制，在陀思妥耶夫斯基作品中则更具深度、更有分量；它容易引发极度不安和狂躁，不过，它仍然是关注的重点。”^[9]总之，在伍尔夫看来，俄国文学就是一种诉诸灵魂的文学。

俄国文学的神圣性，主要源自俄国作家深刻的道德感和俄国文学中渗透着的良心意识。俄国文学是一种弘扬道德的文学，诉诸良心的文学。从创作主题上看，所谓“问题文学”构成 19 世纪俄国文学的主体。赫尔岑的长篇小说《谁之罪》，杜勃罗留波夫的批评文章《真正的白天何时到来》，车尔尼雪夫斯基的长篇小说《怎么办》，涅克拉索夫的长诗《谁在罗斯能过好日子》，这些设问形式的作品标题似乎奠定了 19 世纪俄国文学的总体调性，也就是说，19 世纪的俄国作家始终执着于道德的思考和良心的拷问。如何展示、揭示现实社会中存在的问题，并激起上上下下求变、求新的愿望，由此成为 19 世纪中后期俄国文学的主题，由此而来的便是俄国作家们的批判现实主义的立场，便是他们强烈的社会责任感和道德立场。其实，道德文学也并非 19 世纪俄国批判现实主义文学的专利，19 世纪文学之前以及之后的俄国文学同样充满强烈的道德感。阿瓦库姆在其《生活纪》中对信仰的坚守，拉季舍夫在《彼得堡至莫斯科旅行记》中对社会不公的揭露和抗议，都体现出强烈的道德意识。在 20 世纪，俄苏作家们依然继承俄国 19 世纪文学传统的追寻勇气和质询精神，如高尔基在《不合时宜的思想》对革命与人道的关系之反思，肖洛霍夫在《静静的顿河》中对国内战争期间镇压富农的过火行为的揭露，阿赫马托娃在《安魂曲》中表达出的“替人民说话”的愿望，索尔仁尼琴在《伊万·杰尼索维奇的一天》和《古拉格群岛》等作品中对人和制度之冲突的描写。在所谓“地下文学”“回归文学”和“境外文学”中，为人和人的尊严、为人道和良心而呼吁的文学也始终是主流和主体。

从创作主体上看，十月革命前几乎所有俄国大作家均出身贵族，但他们又几乎全都是米哈伊洛夫斯基所谓“忏悔的贵族”，即本阶级的叛逆，他们捍卫的是被压迫者的利益，这是保障俄国文学崇高道德感的内在原因。屠格涅夫在小说中写到他那位农奴主母亲的残暴，托尔斯泰要把自己的财产分给农民，契诃夫终生免费行医，这样的文学史典故，这种关涉俄国作家之道德感的故事，在每一位俄国作家的传记中几乎均可读到。文如其人，人善，其文也善，其文方才善。到 20 世纪，俄国的贵族阶层被消灭，俄国作家不可能再具有贵族身份，但作为“精神贵族”和“知识精英”的他们，对普

通民众的人道主义情怀仍一如既往,换句话说,俄国文学强大的人道主义传统在19世纪之后仍得到了延续和发扬。从创作的客体、亦即文学作品中的人物形象来看,也可发现一个有趣现象,即所谓“小人物”“底层人”等社会现实中的弱者往往能够得到俄国作家更多的同情和更多的正面描写,而贵族和权势者则大多会成为他们的抨击对象,只有“忏悔的贵族”才能赢得某些“正面的”笔墨。同情弱者,敌视强者,这似乎构成俄国作家一个不约而同的社会立场,他们似乎试图在文学中完成现实生活中难以完成的社会角色的转变,营造一种颠覆现存秩序、实现社会公正的理想现实。在一个不合理的时代和体制中,维护社会的基本正义就是包括作家在内的知识分子起码的良心和道德底线,一代又一代俄国作家们,无论是思想的斗士,还是文学的“同路人”,甚或冷静的旁观者,均像他们笔下的正面主人公一样,面对周围的生活和人均持有强烈的道德感和良心意识。

三、现实主义传统

俄国文学大体上是一种以现实主义为主流的文学。这首先是就俄国文学家面对现实的态度而言的。关于美、文学和诗,世界文学中流传着许多定义,如“理性的感性显现”“模仿的模仿”“文字的游戏”“最佳词语的最佳排列”等等,而在俄国,这些定义固然也很流行,但更为流行的、或者说更占上风的却是这样一些定义,如文学作品是“俄国生活的百科全书”(别林斯基语),“美即生活”(车尔尼雪夫斯基语),“托尔斯泰是俄国革命的镜子”(列宁语),“作家是人类灵魂的工程师”(斯大林语)等等。从这些概念就不难看出,积极地介入生活,让文学真实地反映现实并作用于现实,一直是俄国作家坚定的美学旨归和强大的创作动力。现实主义作为一种文学方法存在已久,可能与文学自身一样古老。作为文学流派的现实主义兴起于19世纪的欧洲,韦勒克在其《文学研究中的现实主义概念》一文中认为这一概念最早出现于18、19世纪之交,“大约是席勒和弗里德里希·施勒格尔第一次把这个术语应用到文学上来”。^[10]在俄国,安年科夫在《现代人》杂志1849年第1期的一篇文章中最早提及“现实主义”这一概念。我们如今提起俄国文学,如果不加其他限定,人们大多以为所指即19世纪中后期的俄国现实主义文学。现实主义文学的确是俄国19世纪黄金时代文学的最重要构成,也是其最显明成就。俄国现实主义文学自身经历了数十年发展,其历史大致可划分为五个时期:一、1820—1830年代以普希金为代表的萌芽期。1825年前后,普希金的创作中出现一个从诗歌写作向散文写作的转变,以及随之而来的从浪漫主义向现实主义的转变,即便在他后来继续进行的诗歌创作中,对现实生活的关注以及对现实存在所持的批判立场也逐渐强烈起来,最典型的体现便是他的诗体长篇小说《叶夫盖尼·奥涅金》。二、1840年代以果戈理的创作为代表的“自然派”时期,以别林斯基为代表的俄国现实主义批评也为俄国批判现实主义文学的兴起和繁荣奠定了坚实的理论基础和社会舆论基础。三、1850—1860年代以屠格涅夫等为代表的社会编年史小说时期,批判现实主义文学在这一时期蔚为壮观,作为俄国批判现实主义文学核心话题之一的农奴制问题在这一时期变得空前尖锐和迫切,这在客观上也使得文学与现实的关系在这一时期变得空前紧密。四、1870—1880年代以陀思妥耶夫斯基等为代表的思想小说时期,俄国现实主义文学在这一时期开始发挥无与伦比的社会作用,成为一种意识形态。五、19世纪最后20年间以托尔斯泰、契诃夫等为代表的批判现实主义的鼎盛时期,俄国现实主义文学也因此获得世界影响。批判现实主义是现实主义的新发展阶段,而在“现实主义”一词之前冠以“批判的”这一形容词的有两人,一是法国哲学家蒲鲁东,他在其《艺术的社会使命》一书中最早提出“现实主义是批判的”这一命题;二是高尔基,

他在其《和青年作家谈话》(1934)中指出:“资产阶级的‘浪子’的现实主义,是批判的现实主义。批判的现实主义揭发了社会的恶习,描写了个人在家庭传统、宗教教条和法规压制下的‘生活和冒险’,却不能够给人指出一条出路。批判一切现存的事物倒是容易,但除了肯定社会生活以及一般‘存在’显然毫无意义以外,却没有可以肯定的。”^[11]高尔基对批判现实主义评价并不高,只将它视为未来新的苏联文学的准备阶段,但在客观上,高尔基却为“批判现实主义”这一概念后来的广泛流行创造了前提,与此同时,他实际上也预言了一种“肯定的”现实主义文学。在19、20世纪之交,在为时不算太长的现代主义文学时代,即白银时代之后,俄语文学又再度进入一个现实主义的时代,即社会主义现实主义的时代。关于社会主义现实主义创作方法的现实主义属性问题,一直存在很多争议,有人认为社会主义现实主义就是浪漫主义和现实主义的结合,西尼亚夫斯基则认为社会主义现实主义实为“社会主义古典主义”^[12],马尔科夫认为社会主义现实主义是一个面向多种创作倾向的“开放体系”^[13]。但无论如何,整个苏联时期的俄语文学仍十分注重文学与现实的关系,非常强调文学的现实功能。因此可以说,19、20世纪的俄国文学就整体而言都是具有现实主义取向的。

值得注意的是,即便是在俄国文学史中的那些“非现实主义”时期,俄国文学也往往体现出了某种面对现实的“现实主义”态度和精神,比如,古典主义自欧洲传入俄国后不久便逐渐具有了更注重社会效果的启蒙追求,旨在教益社会、改造人心的讽刺文学成为主流体裁之一;比如,白银时代的现代主义诗歌流派其实却很注重诗歌的社会作用,象征主义强调此世与彼世的呼应,阿克梅派注重石头般的现实感,甚至被称为“新现实主义”,未来主义更是追求文学艺术的大众化效果;再比如,苏联解体之后,后现代主义文学成为主流时尚,但与西方的后现代文学思潮相比,俄国的后现代主义文化解构运动却有着更为现实、更为明确的对象,即社会主义现实主义文化,如此一来,如果说作为后现代主义解构对象的社会主义现实主义是一种准现实主义,那么作为解构主体的后现代主义自身也有着很明晰的现实主义诉求。而在后现代主义之后,所谓“新现实主义”又再度展露于俄国文坛。文学史家利波维茨基则试图用一个新的概念来调和、综合这两种文学走向,他将其《20世纪俄国文学》一书的最后一章命名为《后现实主义:一种新艺术体系之形成》,并在其中写道:“就这样诞生了一种新的文学范式,其基础一般被理解为这一原则,即相对主义的立场,以对话精神面对不断变化的世界,作者对世界的态度是开放的。我们用‘后现实主义’的概念来定义这种现象。”^[14]纵观俄国文学史,加洛蒂所谓“无边的现实主义”^[15]的说法似可用来作为一种关于俄国文学创作方法的整体概括。

四、思想的文学

俄国文学与俄国思想关联密切,甚至可以说,任何一部俄国思想史都包含着半部俄国文学史,同样,任何一部俄国文学史也都包含着半部俄国思想史。翻开赫尔岑的《论俄国革命思想的发展》一书,可见其中的大量篇幅其实是谈论俄国文学的,从普希金、莱蒙托夫、别林斯基到霍米亚科夫等,赫尔岑几乎谈及当时(此书写于1850—1851年间)的所有俄国大作家,也就是说,在赫尔岑的心目中,俄国革命思想、或曰整个俄国思想的一个重要构成即俄国的文学。米尔斯基在其《俄国文学史》中言及伊万诺夫—拉祖姆尼克时这样写道:“他的《俄国社会思想史》(改写后以《20世纪俄国文学》为题再版)是对个人主义(他将这一概念等同于社会主义)发展过程的深入研究,他以这一社会思想史取代文学史。”^{[4]713}这两个例子似给我们以这样的暗示,即在俄国,革命思想史和社会思想史,乃至一般的思想史,首先是与文学史挂钩的,两者甚至可以相互“改写”,相互“取代”,换句话说,

俄国文学可能是富含思想内涵的,是具有思想史意义的。波兰历史学家瓦利茨基的《俄国思想史》^[16]是一部关于18世纪后半期至19世纪末的断代俄国思想史,可它却为众多俄国作家、诗人和批评家辟出大量篇幅,出现在此书中的俄国作家多达50余位,陀思妥耶夫斯基和托尔斯泰等十多位作家和批评家更是得到了专章或专节论述。

俄国文学史与俄国思想史之间的这种通约性,自然首先源自俄国文学自身所具有的思想属性。在19世纪的俄国,大的文学家往往也都是大的思想家,文学所诉诸的也往往是哲学问题,如瓦利茨基所言:“俄国文学对于人类存在意义的哲学反思,对于其民族和整个世界之命运所具有的深刻道德责任感,或许超过19世纪其他任何一种文学。在19世纪俄国,一如在波兰,伟大的作家们开始将文学视为一项道德使命,一种改变世界的斗争工具。”^{[16]309}在俄国思想史中,俄国作家和批评家们留下了丰厚的思想遗产。拉季舍夫在《彼得堡至莫斯科旅行记》对农奴制和农民问题所做的思考,为从恰达耶夫至民粹派的整个19世纪俄国思想史奠定了基调,他不仅如列宁所言是“俄国第一位贵族革命家”,同时也是俄国近现代第一位思想家。1830—1860年代,以别林斯基、车尔尼雪夫斯基和杜勃罗留波夫为代表的革命民主派的文学批评事实上构成当时社会的思想主流,他们谈论文学问题的文章成为一篇篇思想檄文,其影响远远超出文学界,他们使文学批评成为一种强大的思想武器和意识形态工具,他们的文学观和美学观实为他们作为思想家的完整思想体系中的一个组成部分,对19世纪数代俄国知识分子产生了深远影响。至于陀思妥耶夫斯基和托尔斯泰,更是任何一部俄国哲学史和俄国思想史都绕不过去的话题,这两位大作家本身就是俄国历史上最伟大的思想家,托尔斯泰的“托尔斯泰主义”(толстовство)和陀思妥耶夫斯基的“土壤论”(почвенничество)均是完整的思想体系。在20世纪,俄苏文学家继续以不同的方式扮演着思想家的角色,高尔基、巴赫金、索尔仁尼琴等作家和批评家的著作也被视为最重要的思想遗产。

俄国文学之所以能够扮演思想者的角色,也是因为俄国哲学等纯思辨学科相对晚起。俄国文学在19世纪中期迅速崛起,并在相当长时间内大行其道,这也在一定程度上限制、压抑了其他思想领域的发展。较之于俄国文学,俄国的哲学、史学和神学似乎显得有些相形见绌,“思想”作为一个独立的门类或领域在俄国兴起较迟。比如,弗拉基米尔·索洛维约夫被称为“俄国现代哲学之父”,而他的出生年代是1853年,他的思想产生影响是在19世纪末的白银时代,较之于“俄国文学之父”普希金则迟到太多。再比如,俄国出版过数以百计的俄国文学史,却鲜有一般意义上的俄国思想史。在俄国,哲学晚起,被迫借力于已经做大的文学,在文学中找到其喷发口,这反过来又强化了文学的思想属性。俄国历史上有一个奇特现象,即政治领袖们一直十分重视文学。叶卡捷琳娜是启蒙文学的重要推手,尼古拉亲自审阅普希金的后期作品,列宁写下一系列评论托尔斯泰创作的文章,斯大林设立以他自己的名字命名的文学奖,赫鲁晓夫拍板发表索尔仁尼琴的小说《伊万·杰尼索维奇的一天》,勃列日涅夫甚至操刀写作其自传三部曲。无论意图和目的何在,这些政治家们无疑都非常看重文学的思想武器角色和社会舆论功能。与俄国作家同时具有的思想家身份构成有趣对应的一个现象,即俄国的哲学家、思想家对于文学也很偏爱,他们关注文学,评论文学,甚至亲自进行文学创作。从启蒙者、爱智派到十二月党人,从斯拉夫派、西方派到民粹派,俄国思想史中的所有主要派别均乐于、并善于诉诸文学形式,用文学作品来宣传他们的思想。俄国思想史上的大家,几乎全都有过关于文学的论述,甚至有过自己的文学作品,这一现象在白银时代尤其突出,俄国宗教哲学家们几乎都是作家和诗人,如弗拉基米尔·索洛维约夫、别尔嘉耶夫、罗扎诺夫等,他们的

思想著作都具有高度的文学性。

俄国文学的思想属性,在很大程度就因为它一直被俄国知识分子当作一种思想斗争的武器。俄国文学开始获得思想内涵,恰在俄国知识分子阶层形成之时,即以诺维科夫、拉季舍夫等为代表的启蒙思想家的出现,文学从此成为俄国知识分子的思想实验室和武器库。在19世纪中后期,俄国文学成为思想的一种表达方式,思想借助文学成为一种力量,在俄国社会,思想的力量往往就表现为文学的力量。俄国文学的思想力量来源与俄国知识分子面对现实的质疑态度和思辨精神。俄国文学的思想属性和俄国思想的文学表达,在野的状态和官方的立场,这两者间的张力赋予俄国文学以深刻的思想性和深远的思想史意义。俄国文学在俄国文化中的“中心主义”地位主要就是仰仗其强大的思想性获得的,俄国文学与俄国思想相互叠加,相互渗透,构成俄罗斯民族文化的独特本质和风貌,俄国思想的表现形式或口存在方式,往往就是文学的泛社会化以及对文学的文化学阐释。

五、审美的乌托邦

俄国文学自身也构成一个审美的乌托邦。俄国文学是一种充满理想和希望、甚或空想和幻想的文学,一方面,俄国作家和文学理论家们赋予文学以极强的现实指向性,另一方面,他们又将文学高度地理想化,赋予其以某种神性光环和乌托邦色彩。彼得改革唤醒了俄罗斯民族的改革激情,也激起了俄罗斯人自觉的民族情感,在目睹西方先进的技术和繁荣的文化之后,不无自卑的俄罗斯人开始翻拣其历史文化遗产,希望从中发现能彰显俄罗斯民族文明史的例证,包括《伊戈尔远征记》在内的一大批古代罗斯古籍被“发掘”出来,恰达耶夫所谓“没有历史的俄国”却得到了“文学的描述和阐释”,成为一个审美想象中的理想国度。这一借助文学来再现历史、想象历史的传统后被斯拉夫派所继承,他们通过对民歌的收集整理,对民间文学甚至民间信仰传统的美化,来向人们展示或许存在过的俄国文化和社会的美好过往。启蒙时期的俄国古典主义文学在肯定现实的同时,也十分注重对不良社会风气和人的弱点的讽刺,其目的就是要借助文学的力量来移风易俗,构建更合理的社会和更完善的人性。19世纪的俄国文学如前所述,其目的就在于改变现实,去创造一个更完善的社会。俄国当代作家维克多·叶罗菲耶夫在论及19世纪俄国文学时曾借用屠格涅夫的小说《父与子》中主人公巴扎罗夫所说的一句话,即“人是好的,环境却是恶劣的”,把这一命题称为“伟大的俄国文学的座右铭”,并将整个19世纪的俄国文学概括为“希望哲学”^[17]。陀思妥耶夫斯基把希望寄托于民众的“土壤论”,他在论述普希金意义时提出的“全人”概念,都具有浓厚的理想色彩。相比较而言,托尔斯泰及其“托尔斯泰主义”更为入世,更为现实,但托尔斯泰关于何为理想社会、生活的意义何在、艺术的价值何在的思考,却无一不具有强烈的乌托邦精神。白银时代是一个现代主义文学时代,这一时期的文学更是充满关于彼世和未来的艺术想象。象征诗派在此世和彼世之间谋求关联,认为这两者间的应和就构成生活与艺术之间的合二为一;别雷提出“创造生活”(жизнетворчество)的概念,把“生活”与“创造”的两元对立统一起来,把“创造/创作”当作一种生活,把生活理解为一种艺术创作行为,并进而将文学视为一种更理想的现实,可以弥补、甚或取代日常生活中的现实,也就是说,文学可以更为一种更完善的生活。白银时代最重要的文学艺术刊物之一《艺术世界》(1898—1904)在其发刊词中声称,人类应该拥有三种不同类型的生活,三个不同的世界,即“神的世界”“人的世界”和“艺术的世界”。这种具有审美幻想的艺术精神贯穿着白银时代的始终,串联起文学艺术的各个门类,并深刻地渗透进社会生活的方方面面。文学与艺术、文学与生

活的密切关联,甚至相互转化,成为这一时期俄国文化的突出特征之一。在十月革命后的社会主义时代,高尔基提出文学艺术是“第二自然”的主张,即文学艺术要描绘一种更为合理、更为理想的自然,并激励人们去为那样的理想自然而劳动,而奋斗。社会主义现实主义的创作方法在一定程度上就是这种美学观的延伸和放大,它“要求艺术家从现实的革命发展中真实地、历史地和具体地去描写现实,同时艺术描写的真实性和历史具体性必须与用社会主义精神从思想上改造和教育劳动人民的任务结合起来”^[18]。也就是说,文学要真实地再现现实,但是其任务却在于改造和教育人民,其最终目的就在于建设一个完善的、理想的社会。由此可见,俄国文学一方面是十分世俗的,关注现实的,但是它批判现实的态度、试图改造生活的抱负却又使它具有了空想性质和理想主义色彩。俄国作家善于把文学现实化,与此同时也惯于把文学理想化,文学作为一个具有高度虚构性的审美范畴,却被俄国作家用于构建关于未来社会的乌托邦理想的实际手段,这构成一个悖论,即把现实文学化,把虚构真实化,把文学意识形态化,把理想审美化。

俄国文学的这一审美乌托邦特质与俄国文学的宗教属性、与俄国作家普遍具有的宗教感不无关系。除苏联时期之外,俄国作家大多为东正教徒,即便是一些非俄罗斯族作家,后来也皈依了东正教。与大多数东正教徒一样,俄国信仰基督教的作家们也很有正统感和使命感,他们普遍相信东正教是基督教中最纯正的分支,相信莫斯科是“第三罗马”,即在罗马和君士坦丁堡之后的世界基督教中心,因此,他们会把他们虔诚的宗教感和强烈的使命感带入文学。在这种语境下,每一位俄国作家的作品或多或少都具有“布道”成分,他们和他们笔下的主人公也往往都具有深刻的“忏悔”意识,他们的创作目的往往就表现为不同形式的救赎和复活。俄国文学因此成为一种具有宗教感的文学,充满弥赛亚意识的文学,它不懈地思索着终极关怀问题,对于理想的未来有着执着的想象和追寻。

被崇拜、被神话的俄国文学,也逐渐构建出俄罗斯民族的某种“文学的想象共同体”。安德森在《想象的共同体》^[19]一书中以俄国为个案,分析了语言和文学在俄罗斯民族意识的高涨、俄罗斯民族身份认同的确立过程中所发挥的作用,认为俄语和俄国文学是俄国历代政府推行“俄罗斯化”(русификация)的重要抓手。俄国文学在塑造俄罗斯民族的“想象共同体”方面所起到的作用可能远远超出人们的“共同想象”,一代又一代俄罗斯人将艺术真实当成了生活真实,俄国文学也因此成了俄罗斯民族意识的最大公约数。无论在俄国的境内还是境外,无论在俄国社会的上层还是下层,无论对于俄国的俄罗斯人还是非俄罗斯人,俄国文学都始终在扮演一种“居中”角色,以其“中立”立场发挥着某种中介作用,成为一种“在野的官方意识形态”,在收编、整合俄罗斯民族意识的方方面面,从而成为俄罗斯民族意识的集中体现和表达。具有乌托邦色彩的俄国文学,于是也就成了俄罗斯人民族意识中根深蒂固的“文学的想象共同体”。

俄国文学的上述五大特质,其实是相互关联、甚至互为因果的,因为,强烈的道德感和良心意识会派生出作家面对社会生活的批评现实主义态度以及文学作品所包含的思想内涵,作用现实、改造生活的强烈愿望必然会赋予文学以浓厚的乌托邦色彩和沉重的超文学负载,这些因素相互作用,造就了俄国文化中的文学中心主义现象。在俄国,文学从来就不仅仅是文学,而往往是一种包括宗教、哲学、思想、艺术等在内的大文学;文学家从来就不仅仅是文学家,而往往是集作家、诗人、思想家、哲学家和社会活动家于一身的文化大师。俄国文学的这些风格和特征既是俄罗斯民族独特的民族意识和审美精神的文学显现,也是俄国文学自立于世界民族文学之林的重要资本和醒目标识。正是仰仗这些风格和特质,俄国文学自1870年代末开始产生世界影响,以陀思妥耶夫斯基、托尔斯

泰、契诃夫等人的创作为代表的俄国 19 世纪批判现实主义文学被视为人类文学史上的一座高峰。20 世纪,俄国白银时代的现代主义文学运动以及以俄语文学为主体的苏联文学又相继产生全球性影响,把俄国文学的种子广泛地播撒在世界文学的大花园中。俄国文学在世界文学中享有的地位,在很大程度上就源自它独具的美学风格和文学特质。

[参 考 文 献]

- [1] Набоков В. В. Лекции по русской литературе[M]. М. : Издательство Независимая Газета. 1998:14.
- [2] 高尔基,论文学(续集)[M]. 冰夷等译,北京:人民文学出版社,1983:100—101.
- [3] 巴格诺,西方的俄国观[J],刘文飞译,外国文学评论,2012(1):155—156.
- [4] 米尔斯基,俄国文学史[M],刘文飞译,北京:商务印书馆,2020:350.
- [5] Достоевский Ф. М. Полное собрание сочинений в 30 т. [M]. Л. : Наука. 1972—1990. Т. 25:199—200.
- [6] 凯利,俄罗斯文学[M],马睿译,南京:译林出版社,2019:28—29.
- [7] Манн Т. Размышления аполитичного[M], М. : Издательство АСТ. 2015:401.
- [8] Писатели Англии о литературе XIX—XX вв. [M] М. : Прогресс. 1981:281.
- [9] 弗吉尼亚·伍尔芙:伍尔芙随笔全集[M],石云龙、刘炳善、李寄、黄梅译,北京:中国社会科学院出版社,2001:I—167.
- [10] 韦勒克:批评的诸种概念[M],罗钢、王馨钵、杨德友译,上海:上海人民出版社,2015:214.
- [11] 高尔基:论文学[M],孟昌、曹葆华、戈宝权译,北京:人民文学出版社,1983:337—338.
- [12] Абрам Терц. Путешествие на Черную речку и другие произведения[M], М. : Захаров. 1999:168.
- [13] Марков Д. О формах художественного обобщения в социалистическом реализме//Вопросы литературы. 1972. №1. Исторически открытая система правдивого изображения жизни//Вопросы литературы. 1977. №2.
- [14] Лейдерман Н. , Липовецкий М. Русская литература XX века (1950 — 1990 — е годы) [M]. М. : Академия. 2010:2— 585.
- [15] 加洛蒂:论无边的现实主义[M],吴岳添译,上海:上海文艺出版社,1986.
- [16] Walicki A. A History of Russian Thought: From the Enlightenment to Marxism[M] Oxford: Clarendon Press,1980.
- [17] Ерофеев В. В. Русские цветы зла[M]. М. : Подкова. 1997:8.
- [18] 苏联文学艺术问题[M],曹葆华等译,北京:人民文学出版社,1953年:13.
- [19] 安德森:想象共同体[M],吴叡人译,上海:上海人民出版社,2005年.

(责任编辑:刘浏)

The Styles and Characteristics of Russian Literature

LIU Wen-fei

(Capital Normal University, Haidian, Beijing, 100048)

Abstract: Russian literature is one of the most important literatures in the world. In its development history of more than one thousand years, Russian literature has gradually acquired some unique styles and characteristics, such as literature-centralism as a cultural phenomenon, the long tradition of moral literature, the literary expression with the pursuit of realism, the combination and integration of literary history and intellectual history, and so-called “aesthetic utopia” as the art view. These styles and characteristics are not only the literary expression of the unique national consciousness and aesthetic spirit of Russian people, but also the important features and identification of Russian literature in the world literature.

Key words: Russian literature; Literature-centralism; aesthetic utopia